

英林

以赛为媒

「体育+

赋能乡村振兴

奔向和美乡村，跑出幸福生活。20日，大地流彩·全国和美乡村健康跑(村跑)在晋江英林镇圆满落幕。这不仅是一场体育盛会，更是晋江乡村振兴成果的一次集中展示。

“村跑”赛事已落幕，但英林镇“体育+”赋能乡村振兴的探索还在不断深入。大地流彩·2024年全国乡村篮球(村BA)总决赛和2024年全国健身瑜伽公开赛(晋江·英林站)将分别于11月8日至15日、11月22日至24日在英林镇举行。

英林镇党委书记李德铭表示，英林镇将深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，创新发展“晋江经验”，纵深推进“1+6”专项行动，持续健全“党建引领、政府主导、村级主体、社会参与”的乡村振兴工作机制，聚焦全民健身，探索“体育+”赋能乡村振兴模式，不断激发体育赛事活动的内生发展动力，育强“英林尚品”，聚力成势、有力有效推进乡村全面振兴，有力推进“产业强镇、商贸重镇、公益名镇、善治小镇”建设，高质量打造“产城人”融合发展的新英林，为晋江打造中国式现代化县域示范贡献更多英林力量。

通讯员:许哲钰 文图
本期执行:王昆火 李越 曹晋军
本期策划:方锦枫 钱健铭 王昆火



晋江站是今年全国“村跑”的收官站，来自全国29个省份的3500名农民运动员和跑步爱好者参与活动。同时，赛事主办方还邀请了奥运冠军李发彬、吉新鹏和祖籍晋江的歌手张明敏，和跑友们相聚在全国“和美乡村百佳范例”东埔村，共同见证这场体育盛会。

本次赛事设有乡村跑(20.24公里)、健康跑(5公里)、徒步赛(10.3712公里)三个项目。路线以“野球圣地”英林镇东埔村篮球场为起终点，以晋南快速、沿海大通道为主线，途经东埔、埭边、沪厝埭、湖尾、嘉排、三墩等村。选手们角逐于晋江滨海示范带，感受晋南风物，奔跑在农田与红砖古厝、白鹭低翔、碧水环绕的“乡村画布”间，体验传统与现代相生相融。

来自漳州跑团的熊朝庆以15分56秒的成绩夺得“健康跑”男子组冠军。今年19岁的熊朝庆，平时比较喜欢运动。此次在晋江赛道上奔跑，熊朝庆直言很轻松，“赛道比较平坦，而且赛道旁的观众热情满满，此起彼伏的加油助威声让我跑得更有劲。”

晋江安海的许江程以1小时08分12秒的成绩夺得“乡村跑”男子组冠军。“今天，我一路领跑，成功与许多对手拉开距离，一路上收获了许多鼓励。”许江程表示，在沿海大通道上跑步，不仅用脚步丈量沿海渔村之美，也能领略滨海乡村振兴建设的新成果。

目前，晋江英林全镇20个村按照“4+10+6”分成三个梯队，以巩固提升、晋级提档、奋进追赶分别定位，精准推进乡村振兴，并组建“1+3”(红色+山盟、海誓、田园)4个村建联盟，成立3个跨村联建临时党委，以党建引领扎实推进红色教育、滨海旅游、田园风光、生态休闲等村级联建建设。截至目前，英林镇累计培育省级乡村振兴示范创建(试点、实绩)村5个、泉州市乡村振兴示范(试点)村及和美乡村3个、晋江市乡村振兴示范(试点)村6个，数量位居全市首位。



双向奔赴 激荡乡村活力



全国“村跑”收官站激情开跑、全国“村跑”闭幕式成功举办、福建省特色农产品“大集合”……这两天，英林东埔村又刷屏了晋江人的朋友圈，再次精彩“出圈”。

为什么说“又”?“村跑”晋江站开赛前一天，以“山海协作情·迈向新征程”为主题的晋江VS尤溪男子篮球交流赛在东埔篮球场举行，吸引了众多球迷前来观赛。去年，福建“村BA”、全国“村BA”东南赛区精品赛事也先后在东埔篮球场举行，英林东埔因此火爆“出圈”。去年底，东埔村成为全省唯一入选2023全国“和美乡村百佳范例”宣传推进名单的乡村。

英林镇党委副书记、镇长柯荣认为，精品赛事是城镇形象的有效载体，有助于推动城镇发展，提升城镇品牌影响力。接下来，英林还将举办两场全国赛事——全国村BA总决赛、全国瑜伽公开赛，以赛促产、以赛惠民，创新挖掘新动能、守正创新提质效、实干担当促发展，扎实抓好第四季度工作，奋力实现全年经济社会发展目标。同时，欢迎大家来东埔吃海鲜、看比赛、逛“心商店”、购“英林尚品”，感受英林乡村振兴整镇推进的新成果、新成效。

赛事火爆，村庄“出圈”。在东埔村党总支书记吴晓东看来，这主要得益于上级党委、政府的指导、统筹；同时，东埔村篮球氛围浓厚，场地设施完备，能较好满足赛事需求。“村民都喜欢看篮球赛，对于举办赛事也很支持。”吴晓东说。

“在‘家门口’就能欣赏到全国赛事，饭店生意还能更加红火，我很自豪，也很开心。希望有更多的人来到晋江，来到东埔，感受‘野球圣地’的魅力。”东埔村民吴志良说，村里一有赛事，他家饭店的生意就越发红火。这次“村跑”，他还把店里的桌椅全部换新，让顾客拥有更好的就餐环境。

同心筑梦

共绘和美乡村

在20日举行的“村跑”闭幕式上，《传薪·传心》《唱游“村跑”》《美丽中国》等节目展示了闽南人的风采、晋江的特色产业。其中，香港歌手张明敏父子回到家乡英林，先后唱响《我的中国心》《我们》，为家乡乡村振兴点赞加油，将活动现场氛围推至高潮。

“我是福建人。”张明敏的儿子张颂华用闽南话向家乡父老乡亲们问好，现场响起了热烈的掌声。张颂华表示，父亲为他取名“颂华”，是“歌颂中华”的意思，而他从小就听着父亲演唱的《我的中国心》这首歌长大。“这次和父亲回到家乡，唱响《我们》，希望家乡越来越好，祖国越来越越好。”

闭幕式现场还为全国“村跑”年度获奖单位颁奖，晋江站荣获“同心筑梦贡献奖”荣誉称号。在全国“村跑”晋江站赛道上，英林镇设置了柯派小高甲展演、排球操表演、新宇艺术团乐队表演、“英林尚品”展示等展演点，为来自五湖四海的选手加油助威，展示了英林“文体旅产”的风采。

“这是一场接地气、聚人气的活动，也是一场‘文体旅产’盛宴。”来自晋江青阳的跑友庄远南说，他参加的是“乡村跑”，赛前没有强化训练，坚持跑完全程，很有成就感，“这是一场欢乐的盛会，大家一路跑，一路欣赏乡村美景和精彩展演。”

在展演点，柯派小高甲展演由晋江市高甲戏表演艺术中心创始人柯贤溪之女柯绵绵现场指导，来自英林中心小学的小学生向跑友们展示了高甲戏“丑”中见美的艺术魅力；排球操则由晋江市第十实验小学的学生表演，展现了全国“排球之乡”——英林镇嘉排村“人人喜欢排球，人人懂得排球，人人会打排球”的浓厚文化氛围；来自英林中学的新宇艺术团乐队以美妙的音乐，吸引大家驻足欣赏。同时，赛道设有全球泳装时尚小镇、中国休闲服装名镇、全国生态乡镇三处打卡点，身着“英林尚品”泳衣、瑜伽服的模特成为一道亮丽的风景，吸引广大跑友驻足合影留念。

近年来，英林镇广泛动员社会各界参与乡村振兴，凝心聚力，画出乡村振兴最大“同心圆”。今年，英林镇打出成立镇级乡村振兴公司，实施“海誓”项目、启动“山盟”“田园”项目规划，开展“百企帮百村 乡贤促振兴”行动等组合拳，推进谢厝街村光伏、马山村充电桩等7个集体增收项目，不断壮大村集体经济；开展乡村建设行动，加快基础设施提档升级、公共服务扩面提标，再建一批充满乡风野趣、各具特色的美丽乡村“微景观”，串点成线、连线成面，把“盆景”变“风景”，打造一批乡村观光旅游景点；实施“强村发展日”，并进一步完善英林镇推进整镇乡村振兴激励措施，组织全镇各村主干“走出去”对标学习，整合各方资源，因地制宜、同心同向，扎实有序推进全镇乡村振兴。

英林镇综合便民服务中心主任王诗金表示，英林乡村振兴整镇推进，将持续释放“体育+”活力，挖掘体育赛事对住宿、餐饮等的带动作用，推动“文体旅产”融合发展；同时，“体育+”将链接更多优质资源，让更多人关注乡村、走进乡村、建设乡村，共绘和美乡村新画卷。



张明敏父子现场演唱。

